SCENARIUSZ LEKCJI ZAWIERAJĄCY

 ŚCIEŻKĘ EDUKACYJNĄ EKOLOGICZNĄ

                                  ( propozycje dla nauczycieli chemii )

TEMAT:

POZNAJEMY SUBSTANCJE, KTÓRE WPŁYWAJĄ NA SZYBKOŚĆ

REAKCJI  CHEMICZNYCH
CEL OGÓLNY:

Poznanie efektów katalitycznych;

CELE OPERACYJNE:

A) uczeń powinien wiedzieć:

· co to jest katalizator;

· jaka jest rola katalizatora w reakcjach chemicznych;

· co to jest katalizator;

· co to jest kontakt; 

· jakie ma zastosowanie katalizator;

B) uczeń powinien umieć:

· wskazać katalizator i produkt przejściowy oraz przedstawić równanie reakcji na podstawie równań etapów tej reakcji.

METODY: naprowadzająca z pokazem, pogadanka, metaplan.

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: odczynniki chemiczne, naczynia laboratoryjne, papier pisaki. 

PRZEBIEG LEKCJI:

1. Wprowadzenie – przypomnienie czynników wpływających na szybkość reakcji chemicznej (temperatura, rozdrobnienie).

2. Podsumowanie tej części lekcji stwierdzeniem, że są to czynniki fizyczne oraz pokazanie innego sposobu zwiększenia szybkości reakcji chemicznej. 

3. Pokaz doświadczenia:

„Rozkład nadtlenku wodoru przy udziale dwutlenku manganu”. Doświadczenie wymaga dokładnego omówienia ze względu na użytą w nim nową substancję – nadtlenek wodoru. 

Sprawozdanie z doświadczenia: „Rozkład nadtlenku wodoru przy udziale dwutlenku manganu”
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Obserwacje: roztwór nadtlenku wodoru, po dodaniu do niego szczypty dwutlenku manganu, zaczął się bardzo intensywnie pienić. Żarzące się łuczywo wprowadzone do probówki rozpaliło się jasnym płomieniem. 

Wnioski: niewielka ilość dwutlenku manganu znacznie przyspiesza rozkład wodoru. Jednym z produktów rozkładu nadtlenku wodoru jest tlen. 
4. Wprowadzenie definicji katalizatora i reakcji katalizowanej:

Katalizator to substancja, która zwiększa:
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Reakcje przeprowadzone w obecności katalizatora to reakcje: katalizowane.
5. Omówienie mechanizmu działania katalizatora. 

Zadanie

Jeżeli reakcja :





+



zachodzi powoli, to po dodaniu katalizatora (K), jego drobiny reagują z jednym substratem, na przykład A , i zachodzi szybka reakcja:
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Tworząca się przejściowo drobina AK wchodzi, również szybko w reakcję wymiany z drugim substratem:
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Uwolniona drobina katalizatora powtarza cyklicznie swoje zadanie, dlatego ilość użytego katalizatora może być niewielka, a po reakcji można go odzyskać.

Zadanie

 Pewna reakcja chemiczna przebiega w obecności katalizatora w dwóch etapach: 

Etap I:

2 NO +Br2 

2NOBr

Etap II:

2 NOBr + Cl2 
            2 NOCl + Br2

Ustal:

a) wzór chemiczny katalizatora Br 2
b) wzór chemiczny produktu przejściowego NOBr 
c) równanie reakcji bez katalizatora: 2 NO +Cl2 

2 NOCl 

6. Wprowadzenie pojęcia kontaktu (stały katalizator) i jego zastosowań (uczniowie otrzymują tekst, w którym przedstawione są produkty spalania paliw w silnikach – załącznik nr 1).

7. Uczniowie przygotowują się do dyskusji na temat: „Jak ograniczyć zanieczyszczenie środowiska naturalnego toksycznymi składnikami spalin samochodowych?”

Dyskusja zostanie przeprowadzona techniką metaplanu:

Jest to plastyczny zapis dyskusji, prowadzonej przez uczniów na określony temat. Nauczyciel zapisuje temat w chmurce umieszczonej na plakacie


Uczniowie pracują w 4 - 6 osobowych grupach zapisując odpowiedzi na kolorowych kartkach przylepiając na plakacie. 

W obszarze: Jak jest? – opis aktualnego stanu.. 

W obszarze: Jak powinno być? – opis stanu, który chcieliby osiągnąć.

W obszarze: Dlaczego tak nie jest, jak powinno być? – przemyślana odpowiedź na postawione pytanie. 

Wnioski zostają zapisane po wspólnych ustaleniach w grupie. 
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Nauczyciel chemii w Diecezjalnym Gimnazjum w Nysie. 
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      Jak jest ?                                                                              Jak powinno być?




















                                        


Dlaczego nie jest tak jak powinno być?























                                                                                         WNIOSKI
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